



高血壓病患應該知道的小常識

◎聯康社區醫療群/台光診所 陳志能醫師

Q1：什麼是高血壓？

A：高血壓是指動脈血壓的持續升高。18歲以上或成人口壓標準及定義如下：

分類	收缩壓 (mmHg)	舒張壓 (mmHg)
正常	<120	<80
高血壓前期	120~139	80~89
第一級高血壓	140~159	90~99
第二級高血壓	≥160	≥100

當收縮壓與舒張壓在不同分類時，應採用較高標準的分類。



Q2：為什麼會有高血壓？

A：高血壓的原因基本上可分為「原發性」及「繼發性」二大類。

原發性高血壓：佔所有高血壓者90%無特定原因。大多具遺傳的傾向。受1.體重 2.食納鹽的食物 3.抽煙 4.喝酒 5.運動 6.心理情緒的影響。

繼發性高血壓：有特定病變（e.g. 腎疾變、血管狹窄、內分泌問題…等。）導致高血壓。大約佔所有高血壓患者5~10%。

Q3：在台灣，大約有多少人口比例有高血壓？

A：衛民健康局在2002年調查報告，15歲以上高血壓盛行率為男性24.9%（約1/4），女性18.2%（約1/5）；到65歲以上的老人高血壓盛行率為56.6%（約1/2）。

Q4：高血壓為何要治療？

A：血壓控制的最終目標在降低心血管疾病與腎臟疾病的罹病率與死亡率，即減低中風、心肌梗塞、腎衰竭的發生。

Q5：血壓控制多少才理想？

A：一般高血壓患者要控制至140/90mmHg以下，而糖尿病及慢性腎疾病患者血壓必須控制到130/80mmHg以下。

Q6：高血壓的人要注意什麼？

A：(1)按時服用降血壓藥物 (2)飲食要減少〈少油、少鹽、少糖〉1萬公克蔬果，即多食蔬菜、水果) (3)適度運動 (4)保持理想體重 (5)戒煙 (6)心情保持愉快。

Q7：量血壓，要量哪一隻手才對？

A：左右手兩隻手因離心臟遠近不同，血管壓力稍不同，大約有5~10mmHg的差別，很少兩手血壓差超過20mmHg。若兩手血壓差超過30mmHg以上時，應好到心臟科檢查是否有一邊血流塞住所致。一般而言，因右手離心臟比較遠，血壓會比較高，因此以右手的血壓為標準，但也不是每一個人都一樣，有些人左手血壓比較高，那就以左手為主。總之以血壓較高的那一手為標準。

Q8：高血壓可以斷根嗎？

A：如Q2所述若是續發性高血壓的患者把病因除去，即可把血壓矯正好，而不用再服藥。但這種狀態只佔少數（5~10%）且有些已知病因不差都可以完全治療；再加上大部份患者血壓原發性（佔90%），因此大部份病患是須長期服藥。

Q9：平時不會頭暈目眩、肩頸僵硬的人絕對不會有高血壓？

A：錯。高血壓又稱「隱形殺手」，有些病患血壓已高達180~200mmHg以上，但仍無身體之不適。若不好好控制，很容易引發中風或其他心血管疾病。因此只有常常「量血壓」才可知有無高血壓，依症狀來猜測是不對的。

Q10：高血壓患者就診當日故意不服藥來試探可否停藥，這樣做對不對？

A：錯。因為有服藥的病患就診時，如果量得

1. 血壓高：表示原來的藥不合適或劑量不夠。
2. 血壓正常：表示目前藥量合適。
3. 血壓低：表示藥量太高可停藥或減量。一目了然。但若不服藥就診便很難判讀，因不服藥而量出來的血壓若a. 太高：有可能是沒吃藥所致或藥量不夠，兩者很難判讀。
- b. 正常：也不意味着可停藥，因目前的血壓藥大多是長效型，有可能是就診前一、二天的殘餘降壓藥量所致血壓正常。
- c. 太低：藥量太高所致。因此綜合以上分析，高血壓患者就醫當日應如平常，服藥後就診才合適。

（詳非營銷有特別交代）

Q11：高血壓患者感冒期間，怕吃太多藥，自行暫停服用血壓藥，對不對？

A：錯。人在任何不舒服時（包括感冒），血壓會升高，因此高血壓病患在感冒時更應按時服用血壓藥，以防意外發生。

Q12：有些血壓藥吃了會倒陽（陽萎）、血脂肪過高、咳嗽、高尿酸、高血糖、多尿、虛弱、頭痛、下肢水腫...等等，該怎麼辦呢？

A：跟你的醫師好好商量討論，找一種（或多種）合適的血壓藥服用。因為血壓藥並不是只有一類或一種，不同的種類各有優缺點，例如：有些降壓藥會保護腎臟，但有可能致跛；有些降壓藥會減緩心臟負擔，但有可能會引發功能性排尿及血脂的太低；有些降壓藥會改善水腫及減少心臟負荷，但有可能會導致虛弱、血鈉太高、心臟衰竭等症狀。每一個人體質不同，對藥物的反應不同，唯有把所有不適與你的醫師告知，彼此協商找到合適的藥物治療才是良策。



陳志能 醫師

雅康社區家庭醫/台光诊所

